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ROZDZIAL 2. Matematyka we wczesnych cywilizacjach

Obliczenia sg przeprowadzone wedtug wzoru
A=%D+ Db"Hh.

Czy autor papirusu uwazatl, ze pole trapezoidu bylo potowa sumy dtugosci bokéw réwnolegtych razy
nachylona wysokos¢, czy tez jeden uko$ny bok miat by¢ prostopadly do bokow réwnoleglych? W tym
ostatnim przypadku miatby racje. Nie jest wcale wykluczone, ze ten diagram, ktory jest do§é zgrubnym
szkicem, jest zle narysowany i jeden z na pozor réwnych bokow jest w rzeczywistosci prostopadly do
bokéw réwnoleghych.

Objetosc¢ ostrostupa Scietego

W papirusie moskiewskim jest tylko 25 problemdw, ale jeden z nich dotyczy arcydzieta starozytnej
geometrii. Problem 14 pokazuje, ze okoto roku 1850 p.n.e. Egipcjanie znali poprawny wzor na objgtosé
ostrostupa Scigtego o kwadratowej podstawie (czyli bryty scigtej). W naszej notacji ma to postac:

h
V= g(a2 +ab + b?),

gdzie h jest wysokoscia, zas a i b to dlugosci bokéw kwadratu podstawy i kwadratu wierzchotkowego.

Rysunek powigzany z problemem 14 wyglada jak trapezoid rownoramienny,
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ale obliczenia wskazuja, ze chodzi o ostrostup scCiety o podstawie kwadratu. Doktadny tekst opisujacy
ten problem podano tak:

Przyktad obliczania ostrostupa scigtego. Jesli zostato powiedziane: dany jest ostrostup sCigty o wyso-
kosci 6, podstawie 4 na dole i 2 na gorze. Masz podnies¢ do kwadratu to 4, a wynik 16. Masz podwoic 4,
a wynik 8. Masz podnie$¢ do kwadratu to 2, a wynik 4. Masz doda¢ 161 8 i 4, a wynik 28. Masz wzia¢
% z 6, a wynik 2. Masz podwoi¢ 28, a wynik 56. Masz oto 56. A wynik jest poprawny.

Wprawdzie to rozwigzanie dotyczy konkretnego problemu, a nie ogolnej teorii, i tak zapiera dech.
Niektorzy historycy matematyki chwalili to osiagniecie jak najwieksze z egipskich piramid.
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Ogolnie przyjmuje sie, ze Egipcjanie znali wzor na objetos¢ ostrostupa o kwadratowej podstawie
i zapewne byt on poprawny: \
V= —d’
3
Przez analogi¢ do wzoru 4 = %bh na powierzchnie trojkata, Egipcjanie zapewne odgadli, ze obje¢tosé
ostrostupa to stata razy ha’. Mozemy nawet przypuszczac, ze odgadli oni t¢ stalg jako 1. Ale wzor

h
V= g(a2 + ab + b%)

nie za bardzo mogt by¢ odgadnigty. Mogl zosta¢ otrzymany tylko na podstawie pewnej analizy geo-
metrycznej lub algebraicznie z V = (h/3)a%. Rekonstrukcja metody, dzieki ktorej mogli wydeduko-
wac wzor na ostrostup $cigty na podstawie materialow, jakimi dysponowali, nie jest jednak fatwym
zadaniem.

Spekulacje na temat Wielkiej Piramidy

Kazda analiza matematyki Egipcjan powinna obejmowac¢ krotkie odwotanie do Wielkiej Piramidy
z Gizy, wzniesionej okolo roku 2600 p.n.e. przez Chufu, ktérego Grecy zwali Cheopsem. Daje ona
monumentalny dowdd doceniania formy geometrycznej i do$¢ dobrze rozwinigtej inzynierii konstruk-
cyjnej, nie méwiac juz o niezwyktej spotecznej i rzadowej organizacji. Wedlug Herodota przy jej
budowie pracowato 400 tys. robotnikoéw rocznie przez 30 lat — cztery oddzielne grupy po 100 tys.,
a kazda grupa zatrudniona przez trzy miesigce. (Obliczenia wskazuja, ze nie wigcej niz 36000 ludzi
moglo pracowa¢ jednoczesnie przy piramidzie bez przeszkadzania sobie wzajemnie w ruchach.)
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Fragment ze skérzanego zwoju zawierajacego proste zaleznosci miedzy utamkami takimi jak 5 + 15 = 7

(Za zgoda British Museum)



